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fGiskolai jegyzet

egy ma még nem létezs tantdrgyhoz

pedagdgushallgatoknak
gyakorlé pedagdgusoknak
gyerekekkel foglalkozéknak

tehetség-gondozdknak
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(terulet-egység fogalma, egység valasztasa, atvaltas nagyobb/kisebb egységre. Négyzet tulajdonsagai, Négyzet
teriilete: 2, 8, 18,... teriiletegység, vagy 4, 9, 16, ...terliletegység, 6sszemérés, szemmérték, teriiletbecslés.)
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(elcsuszkalds puzzlek, tapadd puzzlek, kerettel, keret nélkdl...,)
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Rendszer alapjai, teljes variacié felépitése, felismerése (pentomindk), hasonldsagok felismerése (négyzetes
puzzlek), a mar tapasztaltak felhaszndlasa.
Tapasztalatok kiértékelése, véleményalkotas: puzzle, vagy pasziansz, logikusan levezetheté megoldas, vagy
probalkozasos megoldds, nem a darabszam szamit,
de szamit a darabszam, azonos méretek —6sszeilleszthet&ségek sokasaga, elforgatas/tiikrozés sikban és
lapraforgatas, ,Pimasz-kirakésok”, amelyekben picuri az oldalméretek kiilonbsége. Ezeknek ritkan taldlunk
helyes megoldast probalkozassal, a pontos ellenérizhet6ség hidnya miatt.
Jatékok anyaga: fa, miianyag, filc, papir, karton, csont, homokba huzott vonalakon, textilia, k6, stb. Melyik
miért és tulajdonsagok: pl.: filc a teritén nem csuszik...

0S 0 V}e o}l uljv Il S I}E *}%}ESV |W
Ne kezdj neki azonnal! Készits tervet! Keress hasonlét! Ne add fel! Ertelmezd, hogy mit6l nehéz, miért nem
sikeril véletlen prébalgatdssal! Keress mankot!

KoC v (}Po ol}l «UloZUoZIRG 1] ]l « v PC}l 1°0.v }oP}idivasdé& hpa@ X i
1 kirakosokhoz.pdf és 1 képelemzes.pdf

(Els6sorban azért, mert a feladvany-valogatdsban dobbenetes sok lehet6ség van korcsoportok szintjén is.
Ovodasoktdl egészen a matematikusokig! Lasd:Arimasu)

<] e*]lVEgYALgy asztalon egy-egy ,,csUszkalds” papirbdl szétvagott puzzlet készitsiink elS, amibdl a figurdkat
probalgatassal, 6nalléan alakitgathatjak ki.

A négy féle tartalmu (1./a,0 1}¢,2/acd 11¢3/a,8}i"*4/a,l E «( S0 Z Y asztalok kozott,
vandoroljanak korbe a feladatot megoldott kolykok.

(A , kereszt-félhold”-hoz tegylik ki a kicsinyitett megoldast is és a tovabblépések el6tt leltdroztassunk, hogy
(nem szérdédott-e el valamelyik elem.) Ezutan: frontalisan atbeszéljiik a pentominds kirakét, majd megoldatni
a8x8-astugy,hogymar P}v }ol} A U 8§ I8]lue vU o ul cv Z Ill,vwwC¥%_ «}JE E v

E P C1lIvAIdV v P Enal kezdve, sajat keziileg hajtogatassal elkészités Ad-es lapokbdl a segéd-vazlat 6nalld
értelmezésével, majd a 7 db-os négyzet teriletszamitds kirakasat frontalisan levezényelni. Azutdn készitsenek
még 2 db kicsi haromszoget és teriiletszamitds értelmezéssel rakjak ki a 9 db-os négyzetet.

Maijd, oldjak meg az oldalhosszas, esetleg még a ravaszsagos feladatlapot. (Van hozzajuk kiilon segédlet:
Z iSYPuSPlo(_ o A vGpbe 0Z}<FIA)-l

Jéhet a ,, 0 zu P’zfeladvany! Vagjak ki nagyon pontosan. Azutan rakjak ki (vissza) a szétvagott 4 db-ost.
Lassdk be, hogy annak teriilete a pici négyzet teriiletének pont a 8-szorosa. Sziikség szerint tlintessék fel a
papiron azokat az éleket, amik egész szdmu sokszorosai a négyzet oldalhosszanak.

Csak ezutdan | A &1 11 v (_oa hdgAdadott +1 db-bal kibSvitve, mar 5 db elembdl, a pici négyzet
tertiletének 9-szeresével egyezd terilet(i négyzet kirakasa.

Ha megértették az elGkészileteket, akkor észre kell venniiik, hogy egy olyan négyzetet kell kirakniuk, ami
3x3=9 db pici négyzettel fedhetd le.

Amikor a csoportok elkésziiltek, akkor jutalomként, adjuk oda a négyszemélyes Blokus készleteket jatszani.
DEIl mMPC oi°vl Z}eel 0% !ll}o ] ] ...E

(Megjegyzés: A ,0z & "}és az , E]u”efelnbtteknek is nagyon nehéz, de probaképpen, a
legkitartébbaknak otthonra odaadhaté.)
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,Tangram utan-érzetbdl” 8db-os kirakds

Valéjaban hanyféle elembdl all? Készitsiink elem-leltart és egy méret-leltart.
majd
elemenként oldalleltart ugy, hogy abban az oldalak hosszusdgai 2 méret-alapbdl leirhaték legyenek.

Konnyebb, vagy nehezebb a Tangramnal?
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Végy egy Ad-lapot, hajtogasd, majd vagd a hajtas vonaldan...

X

R

vagas elott:

behajt,
D lekdrmal
D es visszahajt
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Az egyik legnépszeribb kirakds puzzle-jaték...
Egyes gyljteményekben tobb mint 1000 kiilénb6z6 abraval...

ﬁ= ExJE_

+< o
\

4dx 4 +

N4

Pl.:

Ha az eredeti Tangram 16x16 cm-es
négyzetbdl készllt, akkor
16x16 + 2x16 = 288 teriiletl, azaz:

16, 97 >>=17x17 cm-es keretet készitsunk.

A kllénb6z6
gyljteményekben
tobbnyire figurativ

feladvanyokkal
taldlkozhatunk egy
olyan alapkészletbdl,
mely egy négyzetlap
hét részre vagasabol
adaédik ki.

Ez a hét elem
megddbbentGen
valtozékony és egészen
jopofa abrak kirakasat
teszi lehet6vé.
(Egyike-masika, mint
egy feladatlapon
mutatott arnyékkép,
tul-képpen. logikai
feladvanyként is

érdekes lehet...)

Ha azonban még a két
pici haromszoget is
elkészitlink (lasd
pirossal, duplazva a
négyzet szétvagasabol
kiadédokat), akkor egy
jol varialhato logikai
feladvanysorhoz jutunk.

A két piros haromszog mas-mas elhelyezkedéséhez mds-mdas megoldas fog tartozni..., pedig a
feladat mindig "csupdn egy négyzet kirakasa a 9 db elembdl. Lathatdan ugyanis, hogy a kiindulé
(a 7 db elemre szét vagott) négyzetnél egy picsit nagyobb (kb. +6% oldalhosszUsagu) négyzet is

kirakhaté az igy mar 9 db-ra novelt készletbdl...

Kicsiknek szant készleteknél feltétleniil ajanlott (de nagyobbaknak is komfortosabb), ha egy
keretet készitiink, melyben majd elhelyezziik a két piros haromszoget... A feladat igy
kézenfekvd, egyszersmind az is, hogy a pirosok mdas-mas elhelyezése Ujabb és Ujabb feladvanyt

jelent...
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d Vv P E u(Nem prébalgatni! Megallapitasokkal és kovetkeztésekkel!)

Leltarozzuk, értékeljiik a 7 db elemet 3 EE°0 v PCe Pl 1 E]vS
(A) 2 db pici haromszog; a tertiletik 1 egység/db, azaz 6sszesen: 2 terliletegység

(B) 2 db nagy haromszog; a teruletik 4 egység/ db, azaz 6sszesen: 8 teriletegység
(C) 1 db kozepes haromszog teriilete: 2 terliletegység

(D) 1 db négyzet terilete: 2 terliletegység

(E) 1 db paralelogramma teriilete: 2 terliletegység

7 db mind6sszesen: 16 teriiletegység

Tehdt 8 Z}eel-« P PCe P /£ 8 Z}eel-« P PCe PP 0 Z § E}0o% § E°0 § Vv O Z
.0 |I,A 81 Tv | §(l)pwizsdimtes/flggbleges racsozathoz, azaz:

a vizszintessel parhuzamosan csak olyan oldalak lehetnek, amik ~ Z}eel-« P PCe P P [ | u-

§, «I,@E,¥elat pl. a négyzet csak sarkara forditva dllhat a paralelogramma pedig vizszintesen

fekszik, vagy fliggblegesen felfelé all (a lapra-forditasokat is figyelembe véve):

$IN -

Miutan valamennyi elemet helyesen beforgattuk a vizszintesen fekvé négyzetracshoz, latni fogjuk, hogy
a két nagy haromszog csak oldalaikkal érintkezve allhat a megoldasban, mert ha csucsukkal
érintkeznének, akkor az egyetlen médon behelyezhet6 négyzet utan: vagy a paralelogrammanak, vagy a
ko6zepes haromszognek mar nem maradna helye.

A fentibdl tehat két lehetdség kiesik, i} E o0+ Z Eu ]l 0 % JP PC &S ou¥% |

Kirakhaté még:2 x [ (2 xV2) x (2 xV2) ] =2 db 8 teriiletegységnyi négyzet (ez ugye egyszer a két nagy
haromszog, meg a maradék tobbib6l még egy 8 teriletegységnyi négyzet.)

Kirakhaté lenne még : (3 x V2) x (3 x V2) = 18 teriiletegység, ha lenne hozzad még két kis hdromszogiink
(16 + 1 + 1). (Kiprébalhato persze az is, ha a két kis haromszog helyett, valamelyik masik 2-
tertiletegységnyi elemet dupldznank meg.)

A 3 x 3 =9 négyzet azért nem rakhato ki, mert csak az egyik nagy haromszog vehetd el, a masik nagy
pedig (figyelembe véve a tdjoldsat) mar nem fog beleférni a 3x3-asba. (Lasd, ha mindkett6t elvennénk:
16-4-4<9)
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ird be a vonalakra rajzolt ellipszisekbe, hogy az ,a”-nak, vagy a ,,b”-nek hanyszorosa a vonal hossza.
(En a ,4xa”-val mar elkezdtem.)

o O

b o

ez a re=z eldobando a

<
AN

o 7 1)
ird be az abraba mindegyik elem méretét (hogy melyik vastagon huzottnak hanyszorosa)
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Ha a teriilet daraboldsa az oldalakkal parhuzamos, akkor ugye mindig kirakhaté lesz a nagy négyzet,
amikor az elemek Osszes teriilete: 1, 4,9, 16, ... db egységnégyzettel megegyezik.
(Ezek a konnyebb feladvanyok, mert ,iskolazott agyunk a négyzetet ritkan latta” sarokra allitva.

Amha, a teriilet darabolasa az atldkkal parhuzamos, (sarokra allitott négyzetekben gondolkozva) akkor
v Z | 0 mdgtaldlnunk a feladvany megoldasat...

A nagy négyzetek teriileteit: .. TU 06U i ddkisnégyzet dsszes terilete kiadja, de a puzzle
tartalmazni fog 45 fokos vagdasokat is. (Legérdekesebb ilyen feladvany a ,,Négy meg egy”)

N
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(Egyenld teriletli és egymassal
megegyezl alaku részekre.)

Hasznald a fejedet, meg a
segitségként behuzott
racsvonalakat.

2., <]l E°03U II}E & il
u Plo <3 | o0 E ]

Ha nem sikeriilt azonnal megoldanod a 3. feladatot, akkor mar nagyon jo rejtvényfejté vagy!
Csak a gyakorlott rejtvényfejt6k kovetik el azt a hibat, hogy

egy bonyolult feladat megoldasa utdn, az egyszerlit is bonyolultan prdobaljak megoldani.
Ezzel gyakran meg is tréfaljak Gket.
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Vagd ki (vagd szét nagyon pontosan) ezt a ,négyzetkirakds” puzzlet, meg még hozza a pici négyzetet...
Azutan, ebbdl az 6t darabbdl rakj ki egy masik négyzetet.

(Segitség: 6sszehasonlitdssal mérd Ossze az elemek oldalhosszait és vedd észre azt is, hogy
a négyelemes nagy négyzet teriilete a kicsi négyzet teriiletének pont a nyolcszorosa.
Ebbé6l ugye az kovetezik, hogy az 6telemes négyzet oldala a pici négyzet oldaldnak haromszorosa lesz...)
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Ha sikeriilt mar prdbalgatassal is, akkor sas szemed van.

Ha gondolkodnal is rajta, akkor figyeld meg hogyan lett felosztva a kiinduld négyzet.:

A fels6 baloldali dbra 8 db egységnégyzet (=pici négyzet) teriiletl négyzetet mutat.
(Az Uj négyzet pont 9 db egységteriiletl lesz, tehat az oldalhossza a pici négyzet oldalhosszanak 3-
szorosa.)

Az alsé baloldali dbra mutatja, hogy a felsé jobboldaliban az egységnégyzet magassagaban van a
vizszintes
bevagids és igy alakult ki a kisebb haromszog...
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Sokat segit, ha minden elemet megvizsgalsz és olyan allasban helyezel el, hogy
vizszintesen is és fliggblegesen is a pici négyzet oldalhosszaval mérheté legyen.
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az egyik legnehezebb

sikban kirakos

csak 4 db
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Elkezdtem beirni az elemek oldala mellé a hosszusagukat ugy, hogy
»a’ és , x’jeleket hasznaltam.

n.n

Folytasd tovabb, minden elemre, majd keress 0sszefliggést a”’x” és ,,a” kdzott.

>>>> félbe vagandd... felul a feladat, alul a megoldas

2a 2a
4a
3x 3x 3x
. 2a 4x
X 2a
a .
a a X= — *\|2
3
3x oX
2 _ .2 2
. (3x)* =a“+ a

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu




c Z/D ~ h(r@gyon nehéz)

Miel6tt kivagod, vedd észre:

itt a teljes variacio:

az ,egy-csliscskos”-t6l a ,hat-csticskos”-ig.
Vajon hany féleképpen oldhaté meg?

Sikeril-e mas alakzatokat is kirakni:
pl.: gy(lirGst, vagy hdromszogest?

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu




"aq }ney)|ol ensonso qp g qqejebsl e 10-qp 9 ‘(7-6) eBIES 10-qP G [9QYDUNZS ¥

"aq }138Y}|0} HeNSONSD gp Z & YesDd }o}8))eZauUlZs a1}y ¢

‘aq }nayyjol yebies e yeso jesoud 191d y
“jes? yauleys| jogyolq niel v, ze yepezauizs eiebies y

(‘'ueA esonso g qqejeba] yaujwe ‘ uehjo nv@:mmmﬁmm@ Z3)
( pIoZ A gp ) "ushbsj ||) eSoNsD nt@.:_E ugjuizs yauaxiAha X911010X%9ZSS0 [e]|RUOA W

(PI9Z ap Z1) "Meunezjel joa-,z,, qp(g e ushba) |23 esoNso gp Z qqejeba

b+ b+ + 0+ +2=0V =LE+ 6

I I
V |seABeyqp ¢

S0 ¢

9 S

sakbay gp 6 Y

\ T

e

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu



<]E lee}IE 0 %o(nljo WFEP.6U Z}PC v u S hplydth)E Iv]

iXxl v PCl 1l oW 3 o oiul (ol,I,» vXXX

Tépj szét egy képeslapot, rakasd 0ssze és mesélj kdzben az irdni amerikai nagykovetségen 0sszerakosgato

* } Enénikrdl és gyerekeikrdl, akik az iratmegsemmisitével 6sszevagott dokumentumokat (E [}veSE,M 0S

majd vedd jatékosabbra: a mai sok ezer forintért kaphaté puzzlek tiirelemjatékat hasonlitsatok 6ssze pl. a
hazilagosan is elkészithet6kkel. Milyen technikat, mddszert lehet hasznalni az egyiknél és a masiknal?
Mennyire fligg az elemszamtdl a megoldas nehézsége? Milyenek az "elegans" feladvanyok? Hatdrozzatok meg

értékelési szempontokat! (Példaképp és ismétlésként: emlékeztess a félbevagott tetraéderre!)

Csodalkozzatok ra a Tangramra, és ,utdnérzeteire” (Lasd 7 db-os, 8 db-o0s). Miért lehet bel6lik ezernyi figurat
kirakni? Erdekességképpen nézzétek meg , egyszer hasznalatosakat”. (Pl.: a ,Kereszt-félhold” és a Tojas”.)
Azutan oldjatok meg a Tangram négyzetes feladvanyat és kezdjetek el terileteket szamolni: vegyétek észre,
ha a pici haromszogb6l még kettbvel kiegészititek, szintén négyzet (és az elemekkel kirakhatd) lesz a teriilet...
Tucatnyi U] feladvanyt jelent, mi tobb: olyanokat is, amik megoldasahoz a szdmolas mankét ad (pl. a nagy
haromszogek allasat lerogziti, csak azokét?)

Ne hagyjatok ki a ,,Négy meg egy” négyzetes puzzlet se. Gondolkodas nélkiil nagyon nehezen oldhaté meg.

Hatdrozzatok meg kritériumokat, mitGl is lesz érdekes egy kirakds jaték?

Maijd tervezzetek kdzosen egy ilyen (még a Tangramnal is "tobbet tudd") jatékot Ugy irdnyitva, hogy eljussatok
a duo-, trio, tetro-, pento-, hexo, hepto-... minékhoz! Keressetek optimumot egy mar kell6en bonyolult
kirakdshoz... Gy6zzétek meg magatokat, hogy "a négy még kevés, a hat meg mar sok"...

Nézzétek meg az elemalkotas mddszerét haromszogekkel, rombuszokkal, hatszogekkel is aztan...

... aztan térjetek vissza az optimumnak tliné "négyzetes 6tosokhoz". Leltdrozzatok 6ssze a pentomindk Gsszes

lehetséges elemét, majd vegyétek ki koziilik a tiikrozéssel (lapra forgatdssal) azonosakat.

Kezdjetek el teriileteket szamolni, 5x12=60-bdl kiindulva: 3x20, (6x5 + 6x5), (3x3x5 + 3x5), stb. és mintegy 100
feladvanyt fogtok megfogalmazni. Keressetek/tervezzetek olyan alakzatokat, amikrél bebizonyithato

(pl. pepitaszinezéssel és a fehér-fekete négyzetek szdmolgatasaval), hogy nem kirakhata.

Keressetek még mddszereket a kirakas segitésére, jussatok el oszthatdsdghoz, hatarozzatok meg a kereszt
lehetséges helyeit a 3x20-asban. (Lassatok be, hogy a mddszer nem ,m(ikodik” a 3-ndl szélesebb teriiletekre.)
(Sok korlatozas kell ahhoz, hogy logikailag megoldhaté feladvanyt alkossatok és vonjatok le a kovetkeztetést,

hogy ezen korlatozasok nélkiil tobbnyire paszidnsz lesz az egyszemélyes feladvanybal.

A paszidnszok is egy jatékcsoport! Tekintsétek at miért érdekes és miért csak az embernek érdekes... (miért
nem kot le pl. egy majmot, esetleg elemezzétek a hddvarakat, vagy a madarak puzzle-/fészek/-épitését... )
Csoportositsatok az épitG-kirakds jatékokat: kreativ-absztrakcids, paszidnsz, logikai, konstrukcids, hatdrozzatok

meg a csoportba-sorolasnal figyelembe vett jellegzetességeket...



A majomrél jusson eszetekbe a "betanithaté" szamitdogép és legalabb elviekben, gondolkozzatok
"szamitogépul", 6sszesen hany féle kirakasi lehet6séget tud egyetlen masodperc alatt megvizsgalni és hany is

lehet kb. a feladatban el6fordulé kiilonb6z6ség? Hogyan mikodik egy ilyen 6sszerakds progi?

Lépjetek ki a sikbol! Adjatok vastagsagot a pentomind elemeknek (praktikusan: az egységnégyzet-oldalanyit).
Gyors kérdés: miért is nem rakhato ki bel6liik kocka? ...és hasab? vajh' hany féle? és térbeli figurativ
alakzatok? Hany elem(i az a térbeli pentomind készlet, amiben minden lehetséges mdédon 5-5 db kocka van?
Végill, vC]ee S}1 PC -i (i1 833 o E |}emedtomiss kEngaridd, Blokus)

Egydltalan: dltaldban az alapok logikajardl: ugye egy feladvany addig érdekes, amig megoldjuk...

Persze azért oldjuk meg, "mert ott van" (-lasd E. Hillarytél szabadon: nemcsak a Himaldjara-), azutan majd (a

tarsasagi viccmeséléshez hasonléan) mar mi szérakoztatunk tesztelgetiink vele masokat...

| ¢l u 0oC |l u E }oC ¢ & & ]v,@hlkben mindig a célhoz vezets optimalis lépést
keressiik, de kozben bele-bele piszkal az alldsba a masik jatékos, esetleg ugy hogy a mi lépésiink meg szamara
jelent belepiszkalast... felfedezhetitek a lerakosgatds pentomino-tarsast ("tarsas paplanjaték").
Merdljetek bele az esélyegyenlGség feltételeibe... nézzétek a kezdés osztozkoddasi problémajat és

megoldasait...

Fel fogjatok fedezni a jobbra és balra d616 készletekbdl allé "pofoncsapott" Pentomindt, megjelenik a szinezés,
Uj feladvanycsoport a térkép-szinez6sok és eljuthattok a tobbszemélyes Blokus-hoz, mi tobb, ha a jaték célja
mar nem csak a |épéskényszer, hanem pl. egy adott figura els6kénti elérése: (kiilondsebb erészakoltsag nélkiil)
akar az amd6bdakhoz, vagy a hid-hurok-épitss jatékokhoz is... egészen a Tantrix festett-figuras kirakdig

(vildgbajnoksagig)...

iX _ 1]e | % Eel 1}vv o v IJUPE u v |l E IALIISV IXXX u i ..l ,eel

Hat? Itt iranyithatunk csak igazén!

A picik igencsak biliszkék arra, ha mar "nagyosan" gondolkodunk veliik és 6riilnek minden felfedezésiknek!

A sok-sok piciknek készitett 6sszerakds jaték kozott tdn a pentomindk lehetnek az elsék, amelyekben mar tébb
-bar még nem egymasra épiil6- logikai Iépcs6ben gondolkodhatunk...

Mindenekel6tta: cE | T i v I] 1}vv 0J_Sc@E Askdkdssa-igénnyé rogzitésének kezdete.

> PCv (0 8B |OES |]S Ee s bemGtatéimon altaldban versenyszerlien: az ovisnak nincsen
lekotve pici, a matekos felnGttnek mind a négy pici helye rogzitve van... és igy nyerhet a pici a tizezerszer

konnyebb megoldds megtaldlasaban, kilonosen akkor, ha kicsit a stratégiaban" segitiink is neki:

"jépofizds écak":
"Ne kezdj hozza addig, amig nem gondoltal ki valami taktikat, ami segiteni fog a kirakasban! Flirészelni is ugy,

hogy elGtte megélesitjlik, pecazni is ugy, hogy elGtte beetetiink... Jobb kedviink is lesz, ha van egy olyan



terviink, amiben bizhatunk, hogy eljuttat a sikerhez. EI6nylink is lesz mindazokkal szemben, akik csak ugy
azonnal, ész nélkl... stb."

"Tapasztalhattad, hogy a vége felé mar nagyon pirinyd az az lres sziget, amibe bele kéne tenni a még kinn
lév6ket... Ha a végére bonyolult formaju, kacifantos elem marad, szinte biztos, hogy nem tudod majd abba a

pici helybe belerakni... Ezért, miel6tt nekikezdesz, prébalj egy sorrendet kialakitani! "

Teritsik szét az egymasra halmozott elemeket! "Ezeket kell mind becsomagolni. B6rondbe is Ugy pakolunk,
hogy el6bb odakészitjiik mit akarunk beletenni, és a nagyokkal kezdjiik, a végére hagyva a pici helyre is
begydmoszolhetd a zoknikat, zsebkenddbket...

Ritkan sikeriil egy kicsomagoltat, visszacsomagolni az eredeti méretre... stb." felvezetéssel kezdjiink el
kérdezdskodni: "Melyikek lesznek azok, amiket a legvégén kdnnyedén- flityorészve is a helyére tehetsz? Hat
persze, hogy a 4 db pici! "

Fogjuk meg a keresztet!

"Ez vajon kdnnyen, vagy nehezen helyezhetd el, ha a végére maradna? Hat persze, hogy nehezen, ett6l minél
el6bb meg kell szabadulni... "

Vegylink kézbe minden elemet és dontsiik el kozosen: konnyd, vagy nehéz és rakjuk fel Ggy, hogy a nehezeket
kozelebb, a konnyleket tavolabb rakjuk, hogy esziinkbe se jusson kénnyebbhez nyulni addig, amig a
nehezebbet nem helyeztik még el. (Amikrél nem tudjuk eldénteni, konny(, vagy nehéz, azt rakjuk kozépre.)
"{gy elérhetjiik, hogy minél inkdbb nehezedik a feladat folytatasa, annal kénnyebb elemekkel kell majd

megbirkdéznunk."

De még mindig ne kezdjiink hozza! Nézegessiik a szétteritett és berakasi sorrendbe allitott elemeket...
vegylink észre praktikus parositasokat PL. az "X" és az "E" egyutt sokkal kevésbé cikk-cakkos, mint kiilon-
kiilon... , parositva 6ket, maris bekerilhetnek az egyik sarokba... Kévetkezik a bonyolultak kozil az "M" ennek
észrevehetd a lépcsdje... majd a "T" (ezt a legnehezebb jél elhelyezni) és sorban a tobbiek a legegyszeribb "P"
berakasaig, végil a pirinydk...

Kozben persze arra kell torekedni, hogy az Ures sziget ne keskenyedjen el, négyzet-koralaku legyen...

Erdekes kivétel a hosszu elem! Tébbnyire (néhany kivétel azért van) ész nélkiil berakhaté a keret mellé, azért
mert szinte semmit sem valtoztat a feladaton, ha egy picivel kisebb lesz a betdltendé terilet. (Amugy sem

egyértelmd, hogy kdnnyd, vagy nehéz elemnek szamit-e.)

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu
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Elfelejtettem mar,
honnan kaptam

ezt a képet,

de akkor is
megérdemel

egy elemzést, ha
sértddés lesz beléle.

Motto:

Miért van az, hogy
az ilyen logikai
jatékokhoz nem
tudunk tobbet
mondani annal,
mint hogy:
,Ugyes légy!”

Igencsak itt lenne mar annak is az ideje, hogy ne csak biztassuk a gyereket a megoldasra, hanem segitsiink a
hogyan megtaldlasaban is.

Feltehetd, hogy a képen megszamolhaté tizen kivil, nagyobb az osztaly |étszdma és mindenkinek jutott egy-
egy pentomind-készlet. Megjegyzem: csomagos vasarlaskor mindig elmondom, hogy csoportos felhasznalds
el6tt ajanlatos 4 db-onként, a szinek szerint, 4 egyszind készletbe atrendezve szétosztani...

A szineknek ugyanis egyetlen funkciojuk van a megoldasban, csupan annyi, hogy felismerjik: nem kell
figyelnlink rajuk. Lass a képen egy tévutas (,,csak a kékkel”) prébalkozast.

A kartontabla racsozata csak a tarsasjatékkénti hasznalathoz sziikséges. Kirakdskénti hasznalatkor
kifejezetten kdros. Részben: mert a keret alatt elcsuszkalva megosztja a figyelmet, részben meg: mert
0sztonozhet a belllrél kifelé (biztosan eredménytelen) probalkozasra.

Egy pillanatkép kép alapjan persze nem itélheté meg a teljes foglalkozas menete. Jénéhany rossz
tapasztalatom kivaltotta el6itéletemmel mégis nehéz elképzelnem, hogy sokkal tobb térténne, mint hogy ,,na
ki tudja legel6bb kirakni?”, pedig a pentomindkkal rengeteg minden megtanithatoé. Legels6ként tan
altaldnosan az, hogy: ha megértetted a feladatot, akkor miel6tt nekiugranal, készits egy tervet. Mindig
gondold at miért is lesz nehéz megoldani, hogyan konnyithetnél rajta, ismersz-e valami hasonlét, abban
hogyan sikeriilt... Kézenfekv6 analdgia a bérondbe csomagolds, ahol a nagykabattal kezdett folyamat vége: az
lires helyekre beszurni a zoknikat. Rendezd tehat nehézségi-bonyolultsagi sorrendbe a berakandd elemeket és
ekkor: minél kisebb lesz a bet6ltendé ires, annal konnyebbeket kell majd elhelyezned... (De szép lenne, ha
valami ilyesmi instrualé el6zményre kovetkeztethetnék a képen lathatobdl.)

A kritika ellenére, kordntsem zarhatd ki az, hogy a pillanatkép csupan egy bemelegit6, az érdeklédést
felkelt6 piciny része annak foglalkozasnak, amely megmutatja az elemek tulajdonsdgait, szemlélteti a

szimmetria és a tiikorkép fogalmat, stb...

Lasd hozza bévebben:>>> http://www.jatektan.hu/jatektan/00 2028/pentomino.html

cogitoys Pentomind (tradicionalis) :>>> http:// www.jatektan.hu/jatektan/uj2001/szab _pent.htm
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A felvaltva lerakosgatods jaték lényege, hogy a tablan kivilrdl tjabb sajat
elem csak a mar tablan lév6 sajat elem sarkaval érintkezve tehet6 le és
tilos két sajat elem oldalanak érintkezése.

(Lasd az abrat!) >>>>>>>>

Jatékosonként 21-21 db elem, kezdéskor a 20x20-as tablan kivial all.

A jatékosok egymast kovetben felvaltva, egyenként

tetsz6legesen a sajat szinlekbdl valasztott elemet raknak a tablara.

Az els6ket ugy, hogy: a tdbla sarokmezejét takarja, a kovetkezGket pedig a fenti lerakasi szabaly
betartasaval.

Addig tart a parti, amig van jatékos, aki még le tud rakni a tablara

Az a paros nyer, akiknek kevesebb elemiik maradt a tablan kivil.

Pontosabban:
PGelPvePEI «I

UPUE &1 & ol}&e

Ha nincs készleted, akkor nyomtasd ki négy kiilonb6z6 szinl papirra és szétvagas el6tt, ragaszd kartonra,
amihez vaszonterit6bél (konyharuhabdl) készithetsz kevésbé csuszkalds tablat.

Egyébként jol jatszhaté 4 db a ,,cogitoys” 64 db-os (60+4x1)
pentomind készlettel is 17x17-es vaszontablan.

(Egy-egy elemkészlet 89 terliletegység, a 20x20-as tablat max. 90%-ban teritheti)

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu




MacMahon 24 db-os lap-puzzle

H.A.H.X.K. N
N W.. X
N.H.X. K. . M.
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Az elemek betljelzése segit a megoldas leirasaban:
A fent mutatott alapallasban mindegyik vegen 0 all.
Az oramutato allasaval ellentétes iranyban 20 fokkal
elforgatva 1, 180 fokkal 2, ill. 270 fokkal 3 az adott
elem utolso jegye.

Ezzel a jeldléssel,
egy megoldas >>>>>>

B2 DO 10 LO JO GO
AD C2 V0 S0 T2 O3
KO FO X0 w0 U0 Q3
H2 E0O P2 R2 M2 N3

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu
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Valtakozva egyenként rakjak le lapjaikat a jatékosok, arra torekedve,
hogy (az oldalérintkezés szinegyez8ségi szabalyat betartva)

a sajat szinlikbdl minél nagyobb teriletet alakitsanak ki.

A teriletért kapott pontok progressziven novekedjenek:

a lapkaegységben mért tertlettdl fliggben:

0,5/1;0,75/3; 1,0/6; 1,25/10; 1,5/15; 1,75/21; 2,0/28; 2,25/36; 2,5/45

A pontok lapkamerethen kifejezett teriiletre adottak:
1 db kicsi haromszig teriilete: 1/4 = 0,25 lapkaméret

Jatszani tobb féleképpen is érdekes.

Kisebbekkel megallapodhatunk abban, hogy "vakon" jatszunk, a leforditott lapokbdl a
|ép6 huz egyet...

Tan ugy a legérdekesebb, ha jatékosonként 6-7 lapot osztunk, amikbél a sorra kdvetkez6
kivalasztja, hogy melyiket rakja a tdblara

(esetleg tobbet is megengedve)

aztan huz helyette.

Megallapodhatunk abban, hogy csak a derékszogben hatarolt teriletek szamitanak.
(Ekkor ugye az dbran 21-el jelzett nem kap pontot.)

Megallapodhatunk abban, hogy 6x6-0os méretben korlatozzuk a tablat.

) R U Wiagylaci http://www.jatektan.hu
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Az eredmény megdobbent6: az eddig
M N ismert pentomino-feladvanyok tobb

mint szazszorosat kinalja és az mellett,
@ hogy u P p%o0 11 % vSiu]ve S
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A pentomindk 12 féle eleme 20 F ?:7# @ @iﬁ ? % a}

félére novekedett. A jobbra és a
balra térténd déntéssel el64llé (L =5 =775 6727 15 N\ 77 2 3
két 12 db-os készletben ugyanis

azonos alaku idom csak 4 db, a tobbi: egy-egy, paronként azonos formanak a hegyes- és tompaszog(
valtozata.

iX <]E les (0 A vC}I

< 1...1v_AWadicionélis pentominé- feladvanyok "pofoncsapott" megfelelGi egyszeriiek, ha a két
készletbdl tetsz6legesen valaszthatdk meg a kirakdsukhoz felhasznalt elemek. Pl. a legismertebbek:
a 3x20, a 4x15, az 5x12, a 6x10, a "lyukas" 5x13 (amikor a kdzépen kimarado "lyuk", valamelyik
el6ére meghatarozott idommal azonos), a hdromszorozasok (barmelyik idom haromszoros
méretben torténd kirakasa), és a 8x8-asok.
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Ez utdbbiak koziil, a 8x8-as paralelogramma kirakdsa akkor a legkdénnyebb, ha a 4 db pici elem

helye tetsz6leges. A pici elemek helyének rogzitésével azonban fokozatosan szabdlyozhato a feladat
nehézsége. Ha mind a négy pici helyzetét elGirjuk és még azt is megkotjiik, hogy csak az

egyik készlet haszndlhatd, akkor a gyakorlott rejtvényfejt6k is tébb éran at rakosgathatnak.

0___elv_Mkenti, fele-készletes feladvanyokat, csak az egyik pofoncsapott készletet hasznalva,
egyidejlleg ketten, egymadssal versenyezve izgalmas megoldani. Egyik jatékosé a jobbra dontott,
a masiké a balra dontott készlet. Ezek teljesen egyenérték(iek. (Ha egy feladvany megoldhaté az
egyikkel, akkor a masikkal is. Ha az egyikkel nincs megoldas, akkor a masikkal sem. Ha kiilonb6z6
megoldasok talalhatok, akkor azok szama mindkét készletnél megegyezik.) Abszolut korrekt
a verseny még akkor is, ha: miel6tt a kivalasztott feladat megolddsanak kezdenének, készleteikbdl
néhany (de mindig csak az egymasnak megfelel§) elemet kicserélnek. Ezzel a mddszerrel: ezernyi
feladat és szaznal tobb készletkombindcio koziil sorsolhatdk ki versenyfeladvanyok.
W CE } (] Ivmindkét készletet felhasznald kirakdsok tobbségének megoldasa mar (némi szerencsével




is) 3-10 6ras probalkozast igényel.

Kézenfekvbek pl.: a 3x40, a 4x30, az 5x24, az 5x25 (ebben egy idomnyi terlilet Ures), a 6x20, a
8x15, a 10x12, a 10x10 (ekkor: a négy azonos elem maradjon ki), a 11x11 (itt: a hiba mdas-mas
elhelyezkedése, Uj és Uj feladatot jelent).

(BT T [ T 7]

= 2 i

Aztan ott vannak a négyszerezések (akkor a legnehezebb, ha a kimaradd 8 elem mindegyike
ugyanahhoz a készlethez tartozik) az 6tszorozések (ekkor, az egy idomnyi lyukas tertlet alakja is
és elhelyezkedése is el6re rogzithet6, mint ahogy ez el6irhatd az 5x25-0s paralelogrammanal is).

Vi FE

Erdekesek még a haromszog-szer( elrendezések, a harom egység szélességii keret (13x13-7x7),
ill. kGllénbo6z6 figurativ formakban elhelyezkedé lires helyek elSirasai is.

M IBE
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Induldskor a tabla Ures. A jatékosok egymast kovetben felvaltva, a sajat készletiikbdl tetsz6legesen
valasztva, egy-egy idomot raknak fel a tablara. (A teljes 16x16-os jatékteret haszndlva, a lerakott
idomok csak a sarkaikkal érintkezhetnek, ha annak csak egy 12x12-es részén folyik a parti,

akkor az éleikkel is.) Az nyer, aki utolséként tud tenni a téblara.

Még érdekesebb a verseny akkor, ha a tablan "korben" csak egy hdromegységnyi széles savban
épitkeznek, mint pl. a domind jatékban. Aki nem tudja illeszkedve lerakni "babujat" annyi hibapontot
kap, ahany teriiletegység liresen marad...

Mindkét jaték ugy a legizgalmasabb, ha a hibatlanul lerakni nem képes jatékos koteles egy idomot
visszavenni a tablardl. Ekkor az nyer, akinek el6bb fogynak el a "babui".
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=lllesszlink 6ssze 2 db pentomindt ugy, hogy az igy el64allé alakzat két masikbdl is kialakithatd legyen! Ez lesz a
masikjatékos feladata.

Ha nehezen megy a megoldas, segitsiink az egyik(majd, ha igy sem sikeriil, akkor a mindkét) pentomind
kézbeadasaval

.=Keresslink minél tébb olyan pentomind-part, melyek megfelel 6sszeillesztése [h # t|
ugyanazt a format eredményezi!

=Noveljik az egy alakzatba rakott pentomindk szamat: ha pl. 3db-bdl épitkeziink, E, E}, h
akkor alakitsunk ki haromszogeket, majd5x3-as téglalapokat, probdlkozzunk4x4-es

"csonka" négyzetekkel ugy, hogy az Ures rész mindig mashol legyen, keressiink
tovabbi szimmetrikus formakat!
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=A0OAHG®G VvV PC v ,I%Qila Eeret, "hibapontos" kirakasaval a
nagycsoportos dvodasok mar egyediil is megbirkdzhatnak,ha a kicsi négyzeteket J
csak a legvégén,a kimarado "hibdk"betomésére hasznaljak.
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= A kozosen hasznalt készletbdl, a [épésenként kivalasztott pentomindkat, egy harom egységnyi magas

savban, balrdl jobbra épitkezve, felvaltva egyenként rakjuk le, arra torekedve, hogy tomor "falazatot"

("vonatot") alakitsunk ki.

A SE U %}v3}l «E Lha% lEgdskelkovEkeYd nem taldl olyan elemet, mellyel kimaradé iires rész
nélkiil folytathatd az épitkezés, akkor 1 hibapontot kap és Ujra ellenfele kévetkezik. Am, ha & is csak hibaval
tudja folytatni, akkor annyiszor 2hibapontot kap, ahany egységnyi négyzetecskét liresen hagyott.

=Nemcsak hosszabbak, de érdekesebbek is lesznek a partik, a"jobbra épit, balra bont" szaballyal.

Amikor mar a falba helyezett pentomindk szama eléri a 7 db-ot, akkor a jatékosok megkezdik a bontdst: a
lép6, miutan letette a fal jobb oldali részéhez az Ujelemet, le is vesz egyet a fal bal oldalardl. igy, a harmadik
|épéspar utdn, mindig 6 elem van a falban és 6 elem varbeépitésre. A jaték addig folytatédik, amig valamelyik
jatékosnak (6 lesz a parti vesztese) az el6re megegyezett mennyiségl (pl.12) hibapontja nem gydilik 6ssze.
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Jou E°vl E 118} v vC Ekésaldt€E(abbd?, pggrddst kovetden, 1-1 db-ot valasztva)felosztja



egymas kozott a két jatékos. Egy 8x8-as tablara felvaltva egyesével rakhatjik le pentomindikat a versenyzdék.
Az nyer, aki utolséként még tud tenni a tablara.

=Erdekes a verseny akkor is, ha megfordul a célja: ekkor az lesz a gydztes, aki "nyertem" felkidltdssal jelzi, hogy
mar nem lehet a tabldra tenni. Vigydzat! A "nyerési helyzetét" bejelentd jatékos azonnal veszit, ha tarsa
megmutatja: mégis rakhatott volna...
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=Erdemes kiprébalni ugy is a jatékot, hogy nem osztjak fel a jatékosok egymds kozott a pentomindkat, hanem
Iépésrél-lépésre valasztanak ki egyet-egyet, melyet ellenfeliiknek kell letennie a téblara... (Oda rakja, ahova
kivanja, de mindig a tarsa altal kivalasztott elemet!)=Jatszhatunk nagyobb, 9x9-es, s6t 10x10-es tablakon is.
Ekkor tobbnyire abban is meg kell dllapodni, hogy a tdblara tett pentomindk csak a sarkaikon (tehat oldalaikkal
nem) érintkezhetnek egymadssal.
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Valamennyi ki is rakhaté a teljes készlet pentomindébdl. ~>}P ]l ] oP}&]Supe v u Jeu ESU %o *
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=Elegans, amikor az elfelezett készlet 6-6 db pentomindjabdl, @jﬁjﬁﬂj}ﬁﬁl
kirakva 2 db5x6-0s téglalapot,azok,10x6-0sra is és 12x5-0sre is ‘Eﬁ“'r_r_‘F;_EIZ\r
Osszeilleszthet6k a hosszabb, illet6leg a révidebb oldalaikkal.
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=mindegyik pentomind hdromszoros méretben torténd elballitasa a tobbibdl.
Mivel3x3x5=45, 60-45=15 és15/5=3 , harom pentominé mindig ki fog maradni. Am,

az alakzat mas maddon torténd lefedésekor, masik harom marad ki.
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= Sikerrel prébalkozhatunk a haromszog-elrendezéssel is
(ekkor, 1 db fog kimaradni, mas elrendezésben masikdarab), ¢ %0 Eel % Ee+* o0l
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P.J. Slate: Rakjuk ki Ugy az 5x13-ast, hogy az lires rész kozépre keriljon és alakja

egyezzen meg egy kivalasztott pentomind alakjaval!

=a —I| §( o 1@+l <HlBrueggemann: 2-2 db pentomindbdl rakjuk ki ugyanazt az \_tl_
alakzatot, majd maradd 8db pentomindbdl alakitsuk ki az el6z6ek kétszeresét! | ! n
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Vargha Baldzs: Jatékkoktél (Minerva, 1967)Martin Gardner: Polimindk -ford.:Torok Judit- ( Természettudomanyi Kozlény 127. évf. 6. flizet )



